

协商寻找劳资双方利益平衡点,在法律框架下高效化解劳资矛盾

## 上海嘉定区总坚守主业主责开展“防疫·微评估”法律服务

解答企业复工复产中重点关注的问题并提出有效应对措施和建议

本报讯 (记者钱培坚 通讯员裴龙翔)面对疫情期间劳动关系方面的法律风险,正当一些企业不知所措时,上海嘉定区总工会主动联系企业,提供“防疫·微评估”法律服务,与专业律师一起上门“把脉问诊”,不仅对企业重点关注的政策措施、劳动用工等问题进行解答,还帮助企业梳理用工风险,提出应对措施和建议。受惠企业纷纷点赞,“娘家人”却说得实在:“越是困难重重,工会组织坚守主业主责、切实保障劳动关系和谐稳定就越重要。”

疫情打乱了许多企业复工的节奏,千头万绪的工作让工业区某精密元件企业难以招

## 山西工会向会员发放消费券和“云游卡”

本报讯 (记者刘建林)记者日前从山西省总工会获悉,该省基层工会将于5月20日前向全体工会会员每人发放一次性消费券300元,并将“云游行”山西旅游年卡纳入基层工会服务职工范围。

据山西省总工会、山西省财政厅、中国银行太原中心支行联合下发的《关于动员引导全省广大职工积极消费促进经济发展的通知》显示,此举旨在疫情防控常态化条件下促进消费、加快推动经济社会发展。

《通知》规定的发放范围是该省各类企事业单位的工会会员。据了解,此次下发消费券和“云游行”旅游年卡所需经费将由基层工会会员会费和行政拨缴工会经费基层工会留存部分解决,从职工文体活动费中调剂保障。会费和留存经费不足的,财政拨款的机关事业单位由单位的运行经费统筹补助工会保障,企业和自收自支的事业单位,由单位税后利润或其他资金补助工会保障。

据介绍,消费券可由基层工会通过商业银行网点办理,通过银行统一APP“云闪付”发放和使用,也可向工会会员发放纸质或其他形式的特别消费券。消费券须在6月30日前消费完毕,逾期未消费部分,将退回基层工会账户。

“云游行”山西旅游年卡由山西文旅集团云游山西公司发行和办理,全省基层工会统一优惠价格为200元,从注册之日起1年内,可在该省签约景区及文化活动场所不限日期和次数使用。

架,“能否解决政策补贴、劳动关系等方面的问题,直接关系着企业复工复产进程。”说起1个月前的情形,企业负责人记忆犹新。

企业的难题并非个案,疫情期间,嘉定区总利用“微工具”开展调查,对223家中小微企业情况进行排查摸底,发现企业复工过程中,在用工、劳动关系等方面有诸多问题和需求。

结合调查摸底情况,嘉定区总推出“防疫·微评估”法律服务,通过依法有序协商寻找到劳资双方的利益平衡点,及时解决涉及职工切身利益的矛盾和问题,在法律框架下

高效化解劳资矛盾,促进劳动关系和谐稳定。

工业区的这家精密元件企业很快就体会到了全方位“体检”的好处。工会律师志愿团的律师和工会干部一起上门,从员工入职离职管理、规章制度、工作时间、休息休假、薪酬管理、社会保险等各方面着手进行全面评估,针对企业复工过程中遇到的重点、焦点、热点问题提出专业整改意见并形成评估报告。仅一份《企业用工检测详情表》就包括了11个评估类别和109项评估事项。律师出具的评估报告及时向企业反馈并报送区总工会。后期,由区镇两级工会进一步加强工作指导和

督促,确保评估取得实效。

拿到了企业用工关系的“诊断书”,人事经理老赵悬着的心落了地。“疫情期间居家办公和无法到岗的员工应如何发放工资?”“工资必须发,但可以通过协商的方式,比如优先扣除年休假,或者是等工作节奏恢复正常后,通过双休日调休、使用事假等方式来补回这段时间的缺工。”律师专业的建议,让企业对依法保障员工权益有了更明确的认识。

目前,嘉定区总已为4家疫情防控物资保障企业、两家规模以上企业和1家高新技术企业提供了评估服务。



## 劳动教育迎“五一”

4月29日,浙江诸暨上联小学五年级的学生在学校“花样农场”内劳动。

“五一”国际劳动节来临之际,上联小学在严格防疫的同时,分班错时开展农耕劳作专题实践活动。近年来,诸暨市全域推进、整体提升中小学劳动教育质量和水平,目前全市292所中小学“校校有劳动基地,人人可实践体验”。

新华社记者 韩传号 摄

## 甘肃省总栽种“劳模工匠林”

通过扫描二维码,每人认领5棵树苗

本报讯 (记者康劲)4月22日,甘肃省总会在兰州新区葛家沟的荒山上举行庆祝“五一”国际劳动节义务植树活动,并栽种甘肃首座“劳模工匠林”。当天,甘肃省总工会机关和直属单位的180多名干部职工与30多名劳模工匠代表来到这里,共同挥锹铲土、提水浇灌,在和煦的春风中拉开植树造林的序幕。

“通过义务植树的方式迎接‘五一’劳动节,既是以实际行动促进疫情防控和经济社会发展取得双胜利,又是倡导尊重自然、爱护自然的生态文明理念,促进人与自然和谐共生。”甘肃省人大常委会副主任、省总工会主席吴明明一面拿起铁锹植树培土,一面和全国劳动模范汪艳侠、杨民召等人坦诚交谈。

植树活动中,大家还通过扫描二维码,每人认领了5棵自己亲手种植的树木。全国先进工作者谢成俊说:“经过这次疫情,大家植绿、爱绿、护绿的意识更为浓厚,劳动模范更应该发挥表率作用,为人民种树,为群众造福。”

陇原工匠获得者邹斌还代表劳模工匠在新栽种的林木前宣读了倡议书,号召全省广大职工大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,践行绿水青山就是金山银山理念,积极投身生态文明建设。

甘肃省总工会党组书记、常务副主席包俊宗在植树现场表示,要发挥劳模工匠的示范带动作用,为建设山川秀美新甘肃作出新贡献。

## 第七届全国职工摄影展启动

本报讯 中国职工文体协会近日就联合江西省总工会共同举办“中国梦·劳动美”第七届全国职工摄影展发出通知,通知要求活动以“中国梦·劳动美”为主题,以决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务为主线,用镜头展现广大职工和各级工会众志成城抗击疫情,为经济社会发展作贡献的感人故事。

据介绍,本届摄影展由《工人日报》和中工网协办。征稿时间为5月1日~8月31日。征稿对象为围绕本次摄影展主题进行创作的全国职工摄影爱好者和社会公众。组委会将对各地报送作品评审后予以公示,入展作品将分别在全国总工会机关和江西等地巡回展出。本届参展作品设置金奖4名,奖金各1万元;银奖8名,奖金各5000元;铜奖30名,各奖励价值1000元的摄影装备;优秀作品奖158名。展览还将以地方和产业为单位设置优秀组织奖。

通知强调,投稿者应遵守摄影展的各项规定。组委会对作品参展不收取任何费用,但有权使用入选参展作品编辑画册、举办展览及其他相关公益宣传活动,不再另付稿酬。投稿作者在创作时,应遵守相关防疫规定,在确保自身及他人人身安全情况下自行开展创作活动。

## 山东工会向困难职工发放生活补贴

本报讯 (记者田国全)近日,山东省总工会拨付558.6万元专项帮扶资金,按照每户3000元标准,对1862户全国级建档困难职工发放疫情期间生活补贴。

按照要求,山东各市总工会、省总工会职工帮扶中心简化工作程序,加快办理进度,将资金尽快发放到困难职工手中。各市总将加大地方财政、工会经费、社会捐助等资金筹措力度,对市、县级建档困难职工发放疫情期间生活补贴。脱困1年内的困难职工家庭、感染新冠肺炎职工和病亡职工家属可被纳入本次发放范围。据了解,疫情发生以来,山东各级工会及时了解掌握困难职工家庭生活状况,通过发放生活补贴、赠送疫情防控用品、开展心理咨询服务、提供创业就业支持等措施,帮助困难职工解决实际困难。

## 《承德劳模》出版发行致敬劳动者

本报讯 (记者李显霖 通讯员杨淑华)4月27日,由河北承德市总工会编写的《承德劳模》一书正式出版发行,致敬全市劳动者。该书按照劳模获得荣誉称号的时间顺序,全面记录了新中国成立以来承德市获评的78位全国劳动模范的感人事迹。这些劳模中有农业战线的排头兵,有工业战线的领头羊,有教育战线的领跑者,有科技战线的先行者,有第三产业的佼佼者……他们爱岗敬业、无私奉献的事迹生动诠释了劳模精神和劳动精神,集中展现了劳模品格和劳模风采。

为忠实记录半个多世纪以来全国劳动模范的奋斗历程,承德市总组成了专门编写团队,在全市开展了历时近1年的全国劳模大走访活动,并向全社会征集相关劳模史料、实物。

据悉,承德劳模展馆建设已正式启动,将于7月1日前建成并投入使用。届时,劳模展馆将成为宣传劳模先进事迹、展示劳模精神,开展“不忘初心、牢记使命”和社会主义核心价值观教育的重要阵地。

北京市总工会

# 唱响北京劳动者之歌

为打赢疫情防控阻击战、实现首都高质量发展贡献力量



首都职工之家微博



暖工会微信



北京工会12351APP

广告